

li předloha projde, sta a sta se skládá druhu našeho z samostatnosti. Rozumí se sebou, že budeme proti předloze protestovati i požádáme naše vládu, aby učinila, se budou

celkové skláren již nyní vyhlásily, že budou nuceni snížit cenu dřívka nejméně o třicet procent, jestli jen poněkud budou udržeti ceny zboží svého v ústí se soutěží ciziny. Za něho cla dostávají dělníci ve svých dílech práce a druhu tělesné mzdy slušné a nebudou jejich organizace a onie požadují snížení mzdy, učiní nepopulární skláren asi toto Carogge slibuje, aneb dělníky, nečleny uní, již ochotni za levnější mzdy jsou. Nekonečné spory dělníkem budou toho pak následkem, práce práci znovu bude a vše to za těch krátkých časů demokracie sli-

Nová celní předloha.

tyden uveřejněna byla nová celní, na kteréž se dává část finančního výboru celho usnesla. Předloha tato ovšem ve smyslu úplné demokracie, v soulahu s dlouholetými náhly strany té. Značný počet jejích předmětů má být sprostředkován na všechny ostatní skoro clo sníženo. Při tom ovšem nerůzný ohled na potřeby aneb na, totiž, clo není upraveno aby obtíženy byly jím předměty a naproti tomu předmětů dodaných potřeby byly ho jak demokraté to vždy sli-

hlavních rysech obsahuje předloha následující opatření: Vlna, železná ruda, stříbrná ruda, měděná ruda, vázání pro obruce na bavlnu, hlinný rozsohl a stavební dříví mají být sníženy cla, kdežto na skoro vše jiné předměty má být totožné snížení; reciprocita má být na, cukr ponechán beze cla a na výrobu cukru zde má být m rokem o osminu umenšováno. Svéhodnějším změnou snad je zrušena cla specifická, totiž má úplně převládati clo dle výrobku (ad valorem), což po importérům veškeru možnou ost k podvodu. Tak ku přípomínáme sobě, že nám bylo sděleno, že jistá firma chci před mnohými lety importovala, jejich cena v útech nízi určených uvedena byla jcarů, čili dva centy výtisk, se předloha tato zákonem, ní dojísta postiženy těžce lezářské, an clo na železné sníženo býti má na polovici. Rolnictvo pohraničních bude dojísta čtíti valně sou- jů kanadských, neboť zru- ů na vejce, jablka, sádlo, a, to atd., kdežto valně sni- braamborech a obilí. Ka ječmen, slad a chmel bude nepochoybě odbytu větš. domácí tyto předměty bu- ta levnějšími, což bude na sládků a to tím spíše, an ovo nezvýšena. tovaná vlna a doutnsky po- emokritská komise nepo- za denní potřeby dělníka, na ty clo sníženo, na šam- dolar na tuetu láhvích, na sedmdesát centů na galo- ůtníkůch o dolar a půl na

jest nepochybně též každ. třebov dělníka, neboť clo ůženo z dvanácti na šest libru.

šená nádobí sníženo clo o ne talulové sklo o více než

polovici, na výrobky železné a no- Hrátké o polovici i více; na tabák Sumatra má sníženo být clo z dvou dolarů na jeden, na tabák obyčejný clo ponecháno, jak bylo dříve; na lihoviny ustanoveno clo v dvojnásobném obnosu daně; konopě a len sprostěny jsou cla a na bavlněné látky toto valně sníženo. Vlna, jak praveno, má být cla prosta, avšak na látky vlněné ponecháno clo 40 až 45 procent, tak že rolník, který chovam ovce se žená, chráněn nebude, za to ale průmyslník, který třeba an- strálskou vlnu koupil. Na látky hedvábné clo mnoho nesníženo, in ovšem, tyť nosí každý dělník všodní den do práce. Reklavicky mají platit pouze 25 procent cla, což dojísta přijde každému dělníku vhod. Piv- kové řaty nosí azoi každá žena a děvka dělníka a proto výbor viděl potřebu, aby clo na pivě úplně zru- ůil. Velkou výhodou pro dělníka bude i to, že úplně zrušeno má býti clo na díla umělecká, malířská i so- chařská, tak že si bude moci každý dělník zaopatřit nějaké padesátit- ové valedilo našeho místra Brožíka, aneb Myslbeka, aniž by musel clo na ně platiti.

Zajímavým a nemálo poučným zjevem je to, kterak šetřeno úzkost- livě zájmů jižních. Premie na cukr, který hlavně na jihu se vyrábí, po- nechána; clo na rýži, kteréž jest plodinou výhradně jižní, jen nepatrně sníženo; za to ale zrušeno clo na obaly a obruce pro bavlnu a pilně přiblíženo k tomu, aby vše, co jih potřebuje, mohl kupovati za hrani- cemi.

Taková jest ta předloha většiny komise, v kteréž ovšem republikán- ská menšina neměla slova, ba ani vědomí o jejím utváření. Původně zlelovalo se, že obsahovati bude opatření, dle kterého by v platnos- vstoupila až s novým rokem 1895, však tak jak komisi předložena jest, měla by nabýti platnosti již za tři měsíce, totiž s prvním březnem '94. Lze míti za jisto, že v této věci se předloha nespíná, neboť jest takměř nemožno, aby do té doby kongresem prošla. V sněmovně poslanci bude ovšem přijmata po kratší neb delší debatě, však v senátu, kde, jak ví- me, není možno debatu obmeziti, bude táž asi velmi dlouho trvati, ba jest i možno, že vůbec ani předloha neprojde. Z jednoho ohledu byl- by ovšem k přání, aby předloha ta přijata byla k vůli těm, kteří nechci věřiti zkušenostem z minulosti a zdravému rozumu. Minulost měla poučiti zemi tuto z dostatek, že zdar průmyslu a blahobyt možným jest pouze při dostatečné ochraně celní, neboť nedostatečnou ochranu násle- dovaly vždy časy zlé. Též zdravý rozum dá každému, že bez ochranné ho cla nemůže průmysl zdejším soutě- žit s evropským při zdejší ob- vyklé. Však to jsou všechno věci, kterým někteří neuvěří a kteréž ne- přesvědčí o záhubné působnosti de- mokratické politiky celní, než hledá bída a era polívková. K vůli takov- ým a vyloučení jich z jejich klam- ných náhledů bylo by ovšem ku přání, aby se uskutečnila předloha tato a oni seznali z vlastní zkušenos- ti ty prospěchy, jež ze svobodného obchozu nám kynou. Jen kdyby také nemuseli trpěti s nimi, pro je- jich hloupost a nerozum, ti ostatní prozřevější občané, kteří užívají rozumu a hledí pozřítí se z minulo- sti. Však zdá se, že k vyloučení těch zbednělých není jiná cesta než zkouška, zdá se, že každé pokolení v zemi této musí zkoušku takovou podniknout a proto musíme se již připravit na to a hledět vstřího době všeobecně tísne a všeobecného úpad- ku, v jakou nás demokratická poli- tika celní uvrhne.

\$10 odměny
za nalezení muže, který ukradl láhev Hallorova Barb Wire Linimentu z mé obce, mluví pán. Někdo se mu chce vrátit.

Ženy a dělnické organizace.

Dělnické organizace ode nedávna vesměs patřily mužům, kdežto je- jich družky, jimiž bylo ondem pří- kusito rovněž pracovati v dílnách a továrnách za mzdy poměrně men- ší mužů, neměly vlastních organi- zací. Netrvalo dlouho a hnutí dělnické zasáhlo i v kruhy dívek a žen a průběhem posledních několika let organizace dělnice, toho, aneb onoho odboru zasněně pokročila. Ano, ženy již i na dělnickém sjez- du Curryském, jenž letos se odby- val byly zastoupeny. Tam sešla se třída dělnická z třech dílů světa a sice z Evropy, Ameriky a Austrá- lie, aby porokovala o svém hospo- dářském i politickém programu. Byly tam ovšem i livy radikálnější, avšak ty nikterak nepekážely snahám zřetuzení opravdového. Pokud jen se třde jednalo se hlav- ně o zákonitě jejich ochraně. Byl to sjezd světový a ženy se súčastni- ly, několika delegátkami zastoupeny jsou.

Zajímavé jest, že ženy v Evropě celkem více zdrženl dělnických si hledí, nežli na příklad dělnice. Je- ny a dívky zaměstnané v těch kte- rých odborech práce ve Spojených Státech. Někdy ovse se hlas, že organizace šičkám v Chicagu, po- maháčkám, klerkyňm a jiným v jiných městech bylo by třeba, ale snad pouhý pokus, mnohdy ještě ne- zadaný se ještě nevyniklo. Ženy poměrně méně dělnického hnutí v Americe se súčastní, nežli v Evropě, ano méně skoro lze říci, nežli v Čechách, kdež nyní již v každém větším městě tkalcovském, přádel- nickém soukenickém a jiném ženy a dívky vlastní organizace tvoří, své listy odborné a dělnické vydá- vají, hájíce zájmů svých před něme- ckými vysavači české práce a če- ských mozoilů. V Čechách kde většina závodů tkalcovských, přá- delen a podobných továren v rukou německých se nalezá, platí se vždy dělnicím zvláště bídne a při tom zachází se s nimi prabídne. Ochr- na dělnic tedy nejen v Evropě, ale hlavně v Čechách tvoří důležitou otázkou, jež na sjezdu Curryském i povážmnutí dosáhla. Na sjezdu byly též dvě české delegátky, nej- lepší to důkaz o probuditosti dělni- ctva českého.

V ochranu dělnic po celém světě zahrnuta má býti dle návrhu na sjezdu tom podaném též ochrana dělnic v zemědělském odboru pra- cujících, kterýžto odstavec na ště- stí jen na Evropu se obmezuje. V Americe dělnice takého plahočení a panského vysávání, dření a ná- deničení při stavbách neznají. Vzdor tomu však i jim v mnohém třeba ochrany a organizace. Záko- nitá ochrana dělnicím ve všech zemích jest tím potřebnější, že dě- lnice daleko více vykořisťovány jsou, nežli dělníci. Jistý list dě- lnický o věci této uvádí hlas ženy, dělnice, jež takto se rozepisuje:

"Delší plahočení a nižší mzda, jsou pro ženy pravidlem, někde zejména v Evropě musejí pracovati 14, 16, ba až 18 hodin denně. Ženská musí častěji si nechat líbiti, nežli mužský, že se jí místo pe- něz strká zboží, ona musí za hor- ůších zákazonosnějších podmínek pracovati nežli mužský. Tak na příklad v anglických sirkárnách dostávají dělnice škrabošky, aby před otravou kostkem chráněny byly, dělnice nedostávají nic, ty si musí na ústa uvázati šatek. Mzda dělnice je proto tak nízká, protože je považována jen za přídavek k výdělku mužově. Mimo toho je příčinou nízké mzdy dělnice, že do- sud odborně organizovány nebyly a vykořisťován svému organizovaný odpor dosud vydatně klásti nemo- hly. Na odborovém hnutí a v třídním boji vůbec může se dělnice teprve vydatně účastniti, až má k tomu čas. Nesmí se pouštěti se zřetele, že práce mužů je ukonče- na, když vyjdou z továrny, kdežto žena zejména v Evropě má v do- měnosit a s vychovávaním dětí

na novo co dělat. Ne v hostejno- sti, ale v přítelovství jen pracemi lze hledat příčiny, proč ženy ne- jsou lépe zorganizovány. Všude lze pozorovati, že ve stávkách ženy k organizacím přistupují, po stávce je ale více nenavštěvují, protože nemají k tomu času. Zákonitě skrácení doby pracovní umožní ženám, aby se vzdělávaly a organi- sovaly. Ženy to dosud byly, jež ochranu mužům zjednávaly. Zkrá- cení doby pracovní pro ženy mělo na mnoze, kde a muži společně pracovaly, za následek skrácení plahočení i pro tyto. Jmenovitě padá na váhu ve prospěch zákonitě ochrany dělnic, úvaha, že nyní již vykořisťování žen po celém světě vede ke zničení celé společnosti. Požadavek zákonitě ochrany žen leží nejen v zájmu ženského pohla- ví, ale v zájmu celé společnosti. Dělnická třída bojovala dosud jen jednou rukou — jenom mužově stáli v boji. Umožnil-li se ženám, bráti v boji podílu, bude veden oběma rukama, bude bojovat celek."

Z toho nejlépe vysvítá, jak dale- ko pokročila ženská otázka dělnic v Evropě, jichž stav připomenemeli si jen ubohé nádenice v Čechách, aneb tkalcovky a jiné dělnice, jest opravdu smutný a v Americe oprav- dový soucit vzbuditi by musel. Kdo však poněkud jest zasvěcen v pcměry zdejší, poněkud pozoroval osud mnohých dělnic v Americe, musí k tomu přijíti náhledu, že i zde jsou vykořisťovány, že v mno- hém směru to třeba jim zákonitě ochrany, kteréž ovšem došli jen budoucí počtati si jako družky je- jich v Evropě a utvoří si vlastní organizace.

Poselství prezidentovo.

V pondělí sešel se kongres pade- sáti třetí ku svému prvnímu pravid- elnému zasedání a prezident Cleve- land, podle obyčaje, předložil mu své poselství. Toto jest tentokrát neobyčejně dlouhé, 17,000 slov a z přičiny té nelze nám z něho více než stručný výtah podati.

President počíná se stavem věcí v Brazílii a uvádí, že až posud po- vstalci nenabýjí postavení takového, aby mohli považováni býti za moc- válčící a proto Spojené Státy jsou posud pouhými pozorovateli zápasu. V záležitosti spora našeho s Čilií, o vydání dvou povstalců, kteří útoči- ště hledali ve vyslanectví našem, sděluje prezident, že záležitost tu vyšetřuje komise mezinárodná a po- dotýká, že povstalci ti neměli práva dovolávati se ochrany vyslanectva našeho, jelikož vládou chilskou po- žadováni byli z přičiny přestupku trestních zákonů zemských, v čemž neměl zástupce náš práva vláde chilské překážeti.

Ohledně zákona proti přistěhoval- cům čínským sděluje, že Čínané zdráhají se zákonu potrobiti a zku- šební případ předložen byl vrchní- mu soudu, který zákon uznal ústav- ním. Vyslovuje naději, že nevá- nou opravou zákona toho, pohnuti budou Čínané zde bydlící k regi- strování a nebude tudíž potře- ba je vyvážeti. Dále sděluje, že zástupce náš, co zástupce diplomatického tě- lesa v Číně, v nepřítomnosti zástup- ce Švédaka a Norvézka, předložil vláde čínské žádost za náhradu pro zavraždění švédských missonářů v Sung Pu.

Upozorňuje, že až nemáme žádné smlouvy o vydávání zločinců z Costa Ricou, vydala vláda republiky té na žádost naší zločince (Weekse) a od-

poručil, aby se zemění s nimiž po- sud smlouvy takových nemáme, byly uzavřeny.

8 Francii jsme ve stycích on nej- přítelštějších. 8 Anglii vyjednává se v duchu přátelství a vespoleč- ný upravení otázky moře Hebringova. Vláda kanadská upravila poplatky měrou spravdivější a proto pro- hlásil prezidentem Harrisonem vyda- né vůči Kanadě bylo odvoláno.

Republika Hayti nedovoluje lo- dím s přístavu odjeti, pokud není zapláceno clo na zboží, jež přivezly, což jest nespravedlivo a třde se hlavně lodí amerických, jež nejste- s Hayti obchodují. President repub- liky Honduras dal satisfakci za to, že stříleno bylo po lodí americké, která zdráhala se vydati úřadům jednoho ze svých cestovatelů. Oba- sává se též, že bude dána náhrada za zmočení se lodí amerických po- vstalci Honduraskými.

V Africe svolil státupoc Liberie k postoupení části území země té Francii. Této dála vláda naše pokynuti, jelikož Liberie je zemi svo- bodnou, že nemělo by postoupit v skutek uveleto býti, leda za svobod- né vůle republiky liberické.

Nicaragua byla nedávno dějištěm dvou revolucí. Náš nový vyslanec tamější přičinil se o mírné vyrovná- ní sporu prvního. Společnost kaná- lu nicaraguaského jest ve finančních nesnázech, však vláda nicaraguaská jest k ní shovívavou. Spojeným Státům záleží mnoho na tom, aby obrovský ten podnik proveden byl a to pod dozorem a vlivem americkým. Guatemala měla též převrat, až ne krvavý.

Na ostrovech samoanských, v pro- tektorát nad nimiž Spojené Státy zavázaly se smlouvou berlínskou společně s Německem a Anglií, vy- pukly nové nepokoje. Proto mělo být zakročeno spojenými velmocemi k zjednání tam pokoje. Mezi tím ale byl nápadník trůnu Mataafa pře- možen a později s desíti svými pří- vrženci na jeden z německých ostro- vů zavezen, kdež držen jest co vě- zeň.

Stěžuje na Španělsko, že v roce 1886 slíbilo zaplatiti jednomu z ná- šich občanů náhradu \$1 500,000 za majetek jemu v Kubě akonfiskovaný, avšak posud vláda španělská tak neučinila. To není jediný případ, nýbrž i jiné nároky Španělsko zdr- žuje.

U vlády turecké zakročeno bylo o zadostučinění pro zničení školy v Marsovanu a pro ztrýznění americké ženy v tureckém Kurdistanu. Tu- recko stěžuje, že stěhují se sem Ar- ménové, kteří nabývají občanství, vrací se zpátky do Turecka a pobu- řují tam lid. Proto prohlásila vlá- da turecká, že nebude trpět v zemi své Armény, kteří se oběhají Spoj- Států stali. To právo president Tu- recku přiznává, neboť i my osobu- jem si práva, trpěti; neb netrpěti přistěhovalce toho neb onoho druhu a zástupci našemu v Carrihradě bylo nařzeno, aby hleděl pouze jen k tomu, by s takovými navrácenými občany nebylo bez potřeby kruté nakládáno.

Ohledně Havajska nepodává pre- sid nt v poselství svém očekávané- ho vysvětlení. Praví pouze, že po vyšetření důkladném se strany zvláštěního vyslance Blounta seznal, že převrat na Hawai stal se pomocí našeho zástupce a proto že považuje za jedinou čestnou cestu, aby- chom odčinili co so stalo. Proto poslal nového vyslance tam s pa- tříčným navedením. Až posud nedošla od téhož žádná zpráva o nějakých určitých výsledcích. Jakmile tato dojde, předloží jí se všemi podrobnostmi kongresu.

[Pokračování.]

Byla mu udělena nejvyšší cena na světové výstavě.

DR. PRICE'S

Cream Baking Powder.

Jediný čistý prášek z vinného kamene... Žád-4 ammenie a kamencec
Užíván v milíonech domácností.--40 let v popředí.